



9岁的高爱华和7岁的高福多

父母相继离世 留下年幼姐弟

25日一早，嘉祥县大张楼镇前高庄村的村民就陆续来到村内一处破旧的院落，张贴挽联、裁剪白布，还有村民从家里端来热腾腾的饭菜。“儿子咽气前抓着我的手说，他最放心不下的就是一双儿女……”83岁的袁世英坐在床上抹着眼泪，不停地念叨着一句话。她口中的儿子是56岁的高保宪，2月20日因肺癌去世。高保宪的一双儿女则是9岁的女儿高爱华和7岁的儿子高福多。

高保宪40多岁时与患有精神疾病的妻子结合，相继诞生的女儿和儿子是他全部的希望。多年来，高保宪靠在工地做泥瓦匠维持全家人的生活。三年前，妻子因病去世，去年11月中旬他又查出肺癌晚期，治病花光了家中有限的积蓄，高保宪放弃治疗回到家中。“爸爸再也回不来了……”9岁的女儿高爱华身着孝服，目光呆滞地望着父亲的遗像，脸上是一道道干了的泪痕。7岁的高福多则一言不发，低头拨动着手中的麦秸。

四邻八乡伸援手 爱心在网上发酵

“高保宪去世后，家里只剩下两个年幼的孩子和80多岁的老母亲，连火化钱都拿不出来。”前高庄村党支部书记高奎告诉记者，街坊们得知后，都自发送来了钱，200元、100元、50元……短短一天，全村就凑了1万多元。25日，是高保宪出殡的日子，村民更是早早赶来，“不用招呼，也不用分工，大家都过来帮把手。”村民任雪玲看着两个年幼的孩子，不断擦着眼泪，“苦了两个可怜的孩子了。”

嘉祥县教体局的工作人员得知两个孩子的悲惨遭遇后，2月23日专程来看望两个孩子，随后将这个家庭的遭遇发到了微信朋友圈。两个可怜的孩子立即引起了众多好心人的关注，大家纷纷伸出援手。“从24日一早，就陆续有好心人前来看望，并送来爱心捐款。”前高庄村干部杨孔运告诉记者，多则上万元，少则几百元，仅24日一天接收的爱心捐款就达到了18.6多万元。



25日，有许多好心人得知两个孩子的情况后，专程从外地赶到嘉祥县大张楼镇前高庄村，在葬礼上给这个家庭捐款。

年幼姐弟葬亡父 两千好人出手帮

两天收到近24万元爱心款，今后每月还有补助

母亲三年前去世，父亲又患癌症于2月20日病故，嘉祥县大张楼镇9岁的高爱华和7岁的高福多姐弟俩成了孤儿。因家庭贫困，连父亲出殡的钱都没有，俩孩子更是迷茫又无助。在乡亲们和热心网友的帮助下，爱心向这个家庭汇聚，有钱的出钱，有力的出力，短短两天时间，2000多位爱心人士捐出23万余元，孩子父亲也顺利出殡。当地政府将为两个孩子提供长期救助。

文/图 本报记者 姬生辉



几个大本子记录着一份份爱心。

为记录捐款明细，用掉七个大厚本子

“24日下午3点多，一家三口骑着电动三轮车从十几里外的孟姑集镇赶来，留下1000元后，连名都没留下就默默离开了。”杨孔运告诉记者，很多好心人都是留下钱就走，他们在账目上只写“好心人捐款”。25日上午，仍然不断有好心人前来捐款，村干部索性在高保宪家门外支起一张桌子，并用一个纸箱做成了简易的捐款箱。

王纪所是一名常年在外

打工的农民，回乡过年的他从微信中看到两个孩子的遭遇后，立即发动朋友捐款，25日上午10点，他带着3600元爱心款再次赶来。“昨天我把朋友们通过红包转来的1630元送来了，今天朋友们又捐了3600元，委托我送过来。”王纪所说，虽然大家的捐款不多，但希望能为两个孩子和年迈的老人提供一些帮助。“时间仓促，我们15位同学捐了1430元，算是一点心意吧。”29岁的

周生才把大张楼中学1997级同学会15位同学的捐款投入捐款箱便默默离开了。

“截至25日下午5点，我们共接收了23.8万余元善款，捐款单位和个人多达2000多。”前高庄村村主任高绪启告诉记者，济宁慈善义工三团、大张楼镇干部职工、张西小学……不少个人和团体筹集的善款纷纷送来，仅记录捐款明细就用掉了七个厚厚的大本子。

每月都有救助金，俩孩子有了基本保障

除了捐款之外，两个孩子和年迈的老人下一步如何安置也是大家关心的问题。“近两日，我们陆续接到不少好心人的电话，一些敬老院和学校提出了免费接收老人和孩子的想法。”大张楼镇党委副书记刘淑温告诉记者，在处理完高保宪的后事后，他们将与前高庄村村干部商议以上问题。

刘淑温说，社会捐赠的能够用到实处。

23多万元善款，乡镇民政办公室将以高保宪女儿高爱华的名字办理一张银行卡，所有善款都打入卡内，如支出款项将由镇民政办公室、村两委和两个孩子的其他亲人共同监督，以保证爱心善款能够用到实处。

“早在2009年我们就为高保宪和其年迈的母亲申请了低保救助。”刘淑温表示，两个

孩子以后按照相关政策每月每人可领到720元的孤儿补助，直至18岁或大学毕业。再加上老人的低保补助金，一家三口的生活支出有了基本的保障。

“孩子没有了父母，在下一步的教育中，我们将更多主动承担责任，以保证他们的学习和健康成长。”大张楼镇张西小学校长任福才说。

青岛中小学操场明年全开放

除老城区部分学校受场地限制外，至少上千所学校开放

本报青岛2月25日讯（记者 李珍梅）未来青岛市民体育运动将有更多的场地。25日，《青岛市中小学体育场地设施向社会公众开放工作实施方案》发布。到2017年年底，青岛将实现具备条件的中小学体育场地设施全部向社会公众开放。届时，除了部分老城区学校因受场地限制无法达到开放条件外，至少1000所学校的体育场地对外开放。

青岛市教育局副局长王铨介绍，中小学体育场地设施向社会公众开放要满足一定的条

件，如体育场地设施须与教学区相对独立，通过改造可实现与教学区物理隔离；体育场地须安装门禁等电子智能系统；体育设施符合国家标准要求；厕所等公共卫生设施及视频监控设备完备。到2017年年底，实现具备条件的中小学体育场地设施全部向社会公众开放。据青岛市教育局体卫艺相关负责人介绍，除了市南区、市北区部分老城区学校因受场地限制无法达到开放条件外，至少1000所学校的体育场地对外开放。

事实上，岛城中小学体育场地设施向社会开放，从2004年开始试点。2004年，青岛市确定了15所学校（主要为郊区学校）向社会开放，开放学校总数居全省前列，财政厅给予这些学校3万元/年的补贴。此前每年都确定一批开放的学校，每年公布一次，累计总数不超过100所。2003年至2004年市南区、市北区、原四方区均要求辖区中小学试行向社会开放体育设施甚至开放图书馆、微机教室。不过开放不到半年，基于安全的原因，学校纷纷关门，开放

工作就此止步。

2015年，崂山区开放23所试点学校，2016年1月1日李沧区中小学全面开放，即墨市已开放了全部完成操场塑胶化改造的28所学校的操场。不过市区很多学校由于规划和校舍布局原因，占地面积狭小，体育场地不足，运动区与教学区交叉较多，向社会开放存在安全隐患。“安全因素是制约场地开放的一个很大因素。”王铨说，下一步青岛将对开放场地办理公众责任险，解决学校、市民后顾之忧。

台湾莲雾30小时 运进济南市场

本报青岛2月25日讯（记者 赵波 通讯员 张刚）520公斤的台湾莲雾从采摘到济南市场上全程用了不到30个小时。日前，国家质检总局正式批准济南航空口岸为进境水果试进口指定口岸，济南空港口岸成为山东省第一个空港进境水果指定口岸，山东人有望吃上更新鲜、便宜的“洋水果”。

山东出入境检验检疫局工作人员介绍，较之前济南当地进口水果需绕道广州、厦门等地相比，目前不仅仓储、运输等中间环节减少，而且降低了泰国、新加坡、韩国、台湾等国家和地区生鲜水果的成本，保证了口感。